INTEGRAL CARPANI

P(x,y)dx + Q(x,y)dy =0
diferensiyel denkleminin Tam olmadigin1 kabul edelim. Bu denklem ile
carpildiginda, denklemi Tam diferensiyel yapan A = A(x,y) carpanina “Integral
carpan’” adi verilir. Integral carpami icin ele alinacak bazi 6zel durumlar

asagidaki gibidir;

I. Durum. Sadece x degiskenine bagh Integral carpaninin bulunmast:

Eger a = f(x) seklinde ise bu durumda verilen diferensiyel denklem

sadece x degiskenine bagh bir integral carpanini kabul eder ve bu ¢arpan

P, — Qy _dl
0 dx = 1

denkleminin ¢6zlimiinden elde edilir.

IL. Durum. Sadece y degiskenine baglh integral carpaninin bulunmasi:

Eger ~ = f(y) seklinde ise bu durumda verilen diferensiyel denklem

sadece y degiskenine bagl bir integral carpanini kabul eder ve bu ¢arpan

denkleminin ¢6zlimiinden elde edilir.

III. Durum. Sezgisel yolla integral ¢arpaninin bulunmasi:

Baz1 6zel durumlarda eger asagidaki tam diferensiyel o6zdeslikler verilen
denklemde varsa (ya da bazi diizenlemelerle elde edilebiliyorsa), diferensiyel
denklem dogrudan tam diferensiyel hale getirilebilir ve bu haliyle integrali

alinarak ¢oziilebilir.



1. xdx + ydy = %d(x2 + y2)
2.xdy + ydx = d(xy)
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IV. Durum. A = A(u(x,y)) olmak lizere, u'nun bir fonksiyonu cinsinden integral

¢arpaninin bulunmasi

Py—Q
Eger, —r = f(u) seklinde ise verilen denklem 4 = A(u) seklinde yani
Qux—Puy

u’'nun bir fonksiyonu cinsinden bir integral carpani kabul eder ve bu ¢arpan da;

. P, -0,

P Qu, — Pu, du

denkleminin ¢6zlimiinden elde edilir.

Ornekler. Asagidaki diferensiyel denklemlerin ¢dziimlerini uygun bir integral

carpani yardimiyla elde ediniz.
1. (3y — 2x)dx + xdy = 0 denklemi i¢in,

Py_Qx
Q

2
x

oldugundan integral ¢arpani,

air 2
— =—dx = 1 = x?
A x

seklinde elde edilir. Bu durumda verilen denklem integral ¢arpani ile ¢carpilarak;
(Bx2y — 2x3)dx + x3dy =0
seklinde Tam diferensiyel denkleme dontstiirilir. Bu denklemin ¢6ziimi

okuyucuya birakilmistir.



2. y2?dx + xydy = 0 denklemi igin

B-Q_-1
oldugundan aranan integral ¢arpani,
Q = - 1dy = A= 1
A y y

dir. Gergekten denklem A = 3—1/ile carpildiginda,

ydx + xdy =0
Tam diferensiyel denklemi elde edilir. Bu denklemin genel ¢6ziimii de
Xy =c

dir.

3. (y —xy?dx + (x + x?>y?)dy = 0 denklemi sadece x’e veya sadece y’e bagh
integral carpanini kabul etmez. Bu denklemde asagidaki diizenlemeler yapilirsa
sezgisel yolla integral carpani bulunabilir;
(vdx + xdy) + (x?y?dy — xy?dx) = 0
1
d(xy) + x2y? <dy - ;dx) =0
denklem x?y? ile boliiniirse
d(xy)
(xy)?
tam diferensiyel denklemi elde edilir. Dogrudan integral ile
R
xy y—Ilnx=c

genel ¢ozimi bulunur. Burada integral ¢arpaninin A = x?y? olduguna dikkat

1
dy——dx =0
+ ay " X

ediniz.

4. (2y —xy?)dx + (2x + x%y)dy = 0 denkleminin ¢dzimiinii, xy’nin bir
fonksiyonu cinsinden yani A = A(xy) biciminde bir integral ¢arpani yardimiyla
elde ediniz.

xy = u denirse A=A(u)
olup
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dan aranan integral carpani
dr =2 1
—=—du=A=u?=>1=
A u x?y?

biciminde elde edilir. C6ziim okuyucuya birakilmistur.




